

纸上浮雕第一人

——记中国民间文艺家协会会员、叶县退休职工杨国峰

1月3日,笔者获悉,叶县民间艺术家杨国峰8幅纸雕作品入选全国《启航新时代——庆祝改革开放四十周年》大型文献类珍藏邮册。日前他已收到样册,不日将前往北京参加邮册发行仪式。

今年64岁的杨国峰是叶县化肥厂退休职工,现为叶县民间文艺家协会会员,曾创作《清明上河图》《昆阳古八景》《幽兰赋》《百虎图》《传人像》等纸雕作品,因擅长在纸上雕刻,被誉为“中国纸上浮雕第一人”。

以刀为笔,独创纸雕艺术

杨国峰从小就喜爱艺术,尤其对书法、篆刻有着极高的热情和天赋。中专毕业后,杨国峰弃笔从戎。在军旅生涯中,他养成了爱读书的习惯。转业回到叶县工作,这个习惯也没有丢掉。由于家庭经济条件不是很好,加上篆刻材料较贵,刚转业时,杨国峰舍不得用那微薄的工资去购买,但为了圆自己的艺术之梦,他便不断地在砖块、萝卜、泥块和木头上做篆刻的练习。

梅花香自苦寒来。由于杨国峰执着的坚持和不懈的努力,在书法、绘画、剪纸、石雕方面都初有成就。一次酒后,一位朋友戏言道:“你篆刻这么好可以在纸上篆刻吗?”

言者无意,听者有心。试验过诸多雕刻材质的杨国峰决定尝试纸雕。他的这一念头曾被人认为是“天方夜谭”。实际上,对于这前无古人的“纸雕”,杨国峰心里也没谱。但他的一颗好奇之心指引他向未知领域探索。

雕刻需要立体物品,而寻觅可供雕刻的纸张委实路破鞋鞋。杨国峰在全国各地

寻访多年,实验了各种各样的纸张,最终他发现了一种0.25毫米厚的红色的纸张,比较符合需求。而雕刻工具的选择亦是大费周章。在最初的几年里,他相继对铁丝、缝纫机的机针以及刀具予以改造,使之成为雕刻刀。过程虽为曲折,但杨国峰成功研制出了纸雕。新的艺术形式诞生,他为之兴奋不已。

申请专利,被誉为“纸上浮雕第一人”

杨国峰介绍,纸雕需先将要刻画的对象以线条兼以块状“留白”,模移至纸上,然后以工具刻下已经模移过来的线条痕迹,镂空去留白部位的纸。等于将雕刻技艺融入绘画,具有较高的艺术价值。

实际上,为了细腻呈现所刻画的对象,在纸色与“留白”之间,存在一种颜色的“过渡”,即不完全镂空去纸,使之若隐若现,如淡淡云雾一般。这种虚实结合的手法,使作品更有魅力。

因为在薄薄的纸上“行针走线”,对于初学者而言,无异于如履薄冰。尤其是“过渡色”的处理,近乎苛刻。这门技艺,看似简单,实则得有“铁棒磨成针”的功夫以及高超的悟性。

在琢磨出纸雕这一新的艺术之后,一次杨国峰携带作品去平顶山拜访一位当地知名画家,这位画家见过他的纸雕作品后十分赞赏。他说,平生尚未见过这种艺术形式,建议杨国峰申报国家专利。在这位画家的启发下,杨国峰将纸雕申报了国家专利,填补了一项空白,从此被誉为“中国纸上浮雕第一人”。

走进杨国峰家,只见他手执雕刻工具,在已经描摹过的纸张上小心翼翼地运行,全神贯注。

“这个纸只有0.25毫米厚,稍一不慎,就穿透了,前功尽弃。所以,这个力度的掌握,特别重要,要靠长期实践的累积。”杨国



纸雕作品《清明上河图》(局部)。

乔培珠 摄

峰说,为了使这门艺术精益求精,他付出了超出常人的努力。

杨国峰介绍,他正在雕刻的这幅图名为《昆阳之战》,是他今年将主攻的一幅长卷,长达36米。由于叶县是历史上著名的昆阳之战主战场,杨国峰希望通过这种艺术形式,再现历史风云,从不同角度宣传自己的家乡。

获誉众多,希望艺术能够传承

杨国峰珍藏的纸雕作品中,涵盖人物、风景、静物等类型。一道道雕刻而成的线条跃然红色纸上,流淌出雕刻与剪纸相融合的独特风味。

除小品之外,《清明上河图》《百虎图》《白马图》等鸿篇巨制的长卷更是凝结了杨国峰无数的心血。特别是《清明上河图》,以北宋画家张择端名作《清明上河图》为底稿,刻画了密密麻麻的人物、房屋和舟船桥梁,线条疏密有致,虚实结合,以纸雕的艺术形式,再现了北宋帝都汴京的繁华。这幅作品花费了杨国峰两年时间,可谓殚精竭虑。

经过长期的探索和沉淀,如今杨国峰在纸雕技艺上精益求精,游刃有余。

日前,他收到中国集邮网、中国大众文化学会书画艺术专委会以及《启航新时代——庆祝改革开放四十周年》大型文献类珍藏邮册的约稿通知后,共寄去20幅自创的纸雕作品,其中《关公肖像》《财神像》《神龙腾飞》《虎啸山川》《年年有余》等8幅作品入选邮册。

上月22日,杨国峰钻研纸上雕刻的故事及部分作品刊登在香港《文汇报》上。

目前,杨国峰的纸上浮雕已被批准为市级非物质文化遗产代表性项目,并向省文化厅申报推荐杨国峰为纸上雕刻的非遗传承人。

中国民间文艺家协会副主席程建军对杨国峰的纸雕作品大加赞赏,鼓励他将这一新的艺术形式弘扬下去。当地不少人想拜杨国峰为师学习纸雕艺术,一些人建议他办班传授纸雕艺术。而今,他的儿子已经跟随他学习纸雕。

杨国峰表示:“我年龄逐渐大了,想将这一艺术传承下去,不能让它失传。”

(乔培珠)

丰富活动内容 激发群众动力

桐树庄村巾帼志愿服务热情高

本报讯 1月4日,岁初冬寒,辛店镇桐树庄村却暖意融融。该村50多名巾帼志愿服务队员,身穿红马甲集中开展清洁活动,提升全村整体形象和贫困户户容户貌。

上午10点,队员们来到村广场集合。音乐一响,大家放下扫帚、铁锹,纷纷打起了太极、练起了舞蹈。一时间,欢笑汇在一起,在安静的山村奏出一支交响曲。

原来,当天该村邀请县体育局运动总会来到这里,不仅为志愿服务队员们展示了太极拳、健身球等体育健身活动,还手把手地教大家酷走、舞蹈等健身项目。

今年60多岁的王秀云是该村贫困户。去年老伴去世后,她感觉自己活着就是在熬日子,经常在家一坐半天不想出门,不仅身体越来越差,精神也不好。

听说村里说要成立巾帼志愿服务队,她就试着报了名。“我是村里的贫困户,党和政府对我照顾那么多,我就想着尽自己能力回报一点。”王秀云说,没想到通过几次集体劳动,大家边说边干,有说有笑,她不仅比以前开心了,身体也好了。

“刚才酷走我跟着走了几圈,感觉很舒服。我现在生活好、精神好,感谢党和政府的好政策啊!”王秀云显得有些激动。

该村第一书记吴远航表示:“巾帼志愿服务队的队员们平时默默付出,十分辛苦也十分感人。我们希望通过这种活动丰富队员生活,进一步激发大家工作热情。”

上月4日,桐树庄村巾帼志愿服务队成立。56名成员里不仅有村组干部及其家属,还有贫困户、低保户和自愿报名的村民。“尽自己所能,不计报酬,帮助别人,服从安排……”每次开展集中志愿服务时,队员们总会集合在一起喊出誓言,激励自己。大家身穿红马甲,头戴红帽子,积极配合村务工作,活跃在百姓身旁,刮起了“红旋风”,传播着正能量。

清扫村组道路、清理杂物、栽景观树、拓宽道路……桐树庄村整体面貌有了明显改善。“以前宽4米的环村道路现在已经拓宽到8米左右,到旅游旺季也不用担心道路拥挤了。”桐树庄村因为风景优美在周边小有名气,该村党支部书记陈国跃希望能吸引更多游客到桐树庄村游玩。

分散供养“五保”贫困户的户容户貌差一直以来都是一个难题,志愿者们便定期组织为他们打扫室内卫生、清洁院内、做家务。

轮到“五保户”胡长付家时,他有点不好意思:“谢谢你们啊,别忙活了,你们歇歇吧,我自己来、我自己来,以后我保持家里干净,不给你们添麻烦。”巾帼志愿服务队的服务不仅提升了贫困户的户容户貌,还激发了贫困户提升生活品质的内生动力。

不仅如此,志愿服务队成立后,村级事务也变得更好推动。这一点陈国跃深有感触:“以前村里有什么事,一般都是家里的男人来开会。在大会上商量好之后,他们回去和自己的媳妇说,最后却总是不同意,干不成。”

原来,过去村里的妇女通常都是做家务、带孩子,思想觉悟普遍不高,不关心村集体事务。成立巾帼志愿服务队后,妇女纷纷参与进来,积极讨论村里的规划以及发展,全村上下齐心协力拧成一股绳,建设美丽桐树庄村的愿望更强。(乔培珠)

脱贫攻坚进行时·美我家园篇

简单的事情重复做 重复的事情用心做

——记龙泉邮政支局投递员李国宇

上月25日,在龙泉邮政支局,60岁的投递员李国宇像往常一样在分拣邮件。

李国宇是龙泉乡权印村人,在龙泉邮政支局工作已近二十年。他坚持用真心对待每一位用户,工作勤勤恳恳,不怕苦不怕累,得到了领导和用户的一致好评。日前,他被县邮政局评为“绿色天使”。

“退休闲着在家没意思,我想继续为大家服务。”李国宇笑着说。虽然李国宇已到退休年龄,但看起来并不显老,他不仅依然坚守在工作一线,谈吐间总是充满正能量。

“天天上班不烦,刮风下雨不怕难”是李国宇座右铭。2002年夏季,龙泉乡遭逢洪水灾害,为了让用户及时收到邮件,李国宇每天赤着双脚,蹚水去灾区走家串户送邮件。他的双脚因长时间在水中浸泡长出了红疙瘩,疼痛难忍,但他依然坚持……

“家里孩子不让我出来,怕我们辛苦。”李国宇说,“我闲不住,不让我干活着急得慌。”李国宇不断给儿女做思想工作,才得到了他们的同意。他们两口儿心态很好,把工作当成是锻炼身体。

李国宇说,以前扫地非常辛苦,灰多又不洒水,垃圾也多。如今有了扫地车和洒水车,扫地的活儿也轻松得多。现在工资也从以前的800元涨到了1100元,日子也越过越好。

“现在人们的素质普遍提高了,很多人都能很自觉地把垃圾扔到垃圾箱。看着越来越干净的城市,我觉得很骄傲,觉得这里面有自己的一份劳动成果。”李国宇说。

真心付出才能换来真心。在那个雨季,不知有多少用户深夜为李国宇打着伞,照着手电筒送他回单位,李国宇与许多老用户之间也建立起了深厚

的感情。近20年来,他从没被用户投诉过。

2009年农历大年三十晚上,家家户户都忙着包饺子迎新年,李国宇却在走家串户送邮件。直到晚上9点多才送完的他含泪匆匆赶往县人民医院,因为此时他的老父亲病重在医院抢救。可是,到县城的公交车早已下班,李国宇无奈只好边走边拦过路车辆,希望能搭上顺风车。几经周折,当他赶到医院时已近凌晨,父亲最终因抢救无效去世……

“父亲是个老邮政。他曾多次教导我,要好好干,不要出差错。”李国宇说,他牢记父亲的教导,一心一意、踏踏实实做好本职工作,为邮政事业贡献力量。每当父亲节时,李国宇总会在父亲墓前保证:“孩儿跟着邮政走,不成名誓不休。”

简单的事情重复做,重复的事情用心做。在送件过程中,遇到地址或姓名写错,会导致信件无法送达。“比如收件人是张仙,实际却没有这个人,我根据发音和字形推测出收件人其实是张山。”就这样,李国宇把许多“死信”变成了“活信”,成功把信件送到了用户手中。

李国宇还教导年轻同事,工作态度决定成败,人过留名,雁过留声,做人做事要问心无愧,要对得起自己的良心。由于工作踏实认真,李国宇多次被评为“优秀劳务工”“优秀投递员”“订报刊能手”“先进工作者”等。

“现在路修好了,交通工具先进了,我却该退休了。”李国宇笑道,他认为人生要不停地拼搏才有意义,只要还能为大家服务,他愿意发挥余热一直工作下去。(张艳杰)

叶县好人·每周一星

(张茜茜 杨沛洁)



技能培训

1月3日,在源泉职业培训学校,叶县2018年残疾人职业技能保健按摩培训班正在上课。

免费为残疾人提供保健按摩技术培训,并无偿提供餐饮、住宿,本期共培训残疾人20名。

据悉,该培训班由县残联组织,上月6日开班,为期一个月,

赵贝贝 摄

平凡岗位的坚守

——记叶县环卫工人蒋秀云

1月4日早上5点钟,当多数人还在梦乡时,环卫工人蒋秀云已经起床换上工作服,骑着电瓶车去往工作地点。她要赶在上班族上班前把街道打扫干净。

此时天还未亮,路灯映出她单薄的身影。“你看,这都是刚清扫过的路面,干净了,心里才舒坦……”在文化路与广安路交叉口,蒋秀云指着路面满意地说。

全年无休,每天准时到岗

今年66岁的蒋秀云,家住盐都街道胡村,从事环卫工作已经两年半。她负责的区域是文化路北侧广场西街至广安路段,全长约有200米。

一把扫帚,一个灰斗,是蒋秀云的全部“家伙”。每天早上天不亮蒋秀云就要出门,一直到傍晚一天的工作才结束。

“虽然现在天气寒冷,我里面就穿了一件薄毛衣。”蒋秀云说,扫地是个力气活,就这么一段路,从东扫到西,还要看护着路面,看见垃圾及时清理,经常忙得一身汗,根本就不觉得冷。

“扫地这个动作看似不起眼,但重复很多多次,一个月都要换一次扫帚。”由于日复一日地劳动,蒋秀云的双手变得粗糙,手臂也会隐隐作痛。

“最辛苦的是冬季和春季的雨天,路面上很多落叶,被雨水一泡,推都推不

动,还要用手抓起来。”蒋秀云说,工作虽然辛苦但干就要干好,打扫好“卫生区”是自己应尽的责任。

“我负责的路段比我自家院子都干净。”蒋秀云说,一年365天,每天都是工作日,已经成了习惯。

不怕辛苦,希望得到尊重

路面清扫干净后,蒋秀云便在文化路绿化带边捡拾飘落的树叶。

蒋秀云指着路边的休息椅说,一到夏天这儿就成了“避暑胜地”。纳凉的人们经常带着孩子,拿着零食在此处玩耍,但留下的垃圾却增加了蒋秀云的工作量。

“遇到乱丢垃圾的情况我会及时指出来,大部分市民都十分配合。”蒋秀云坦言也遇到过“冷嘲热讽”的,但她并不放在心上。她也相信随着市民素质的提高,大家会越来越尊重她的职业。

“工作非常认真,脾气也好,每天在这儿都能见到她。”经常带着孙子在此处散步的退休职工王红丽,一来二去与蒋秀云变成了朋友。“看见我干活扫地,有时候直接过来抢着干,从来没觉得俺的工作脏,失了体面。”蒋秀云感叹地说。

“有时候,放学路过的学生会对我说‘奶奶,您辛苦了’。听见这句话,俺觉得再累都有意义……”蒋秀云特别感动。

元旦小长假期间 叶县治安秩序稳定

本报讯 1月4日,记者从县公安局获悉:2019年元旦“小长假”期间,我县未发生重大刑事案件、交通事故、火灾事故,社会治安秩序持续平稳。

为确保全县人民群众度过一个安全、欢乐、祥和的节日,县公安局未雨绸缪,按照县委、县政府部署要求,提前开展集中清理排查活动,及时将各种安全隐患消除在萌芽状态。

元旦期间,县公安局精心组织,周密部署,组织民警在城区主要街道、城乡接合部、治安复杂地区巡逻,防范街面犯罪的发案。交警部门科学安排勤务,强化路面监控,严查无牌无证、超载超速、酒后驾车等严重交通违法行为,确保全县公路主干道、交通繁忙路段和各旅游景区道路交通安全畅通。消防部门严密管控各类场所消防安全,对全县各风景名胜、公共娱乐场所进行安全大检查,对涉及游客安全的项目进行一次全方位的摸排检查,完善安全警示标志,及时消除了各种安全隐患,全县未发生较大火灾,无人员伤亡。

据悉,元旦小长假期间,县公安局共出动警力900余人次,巡逻车150余辆,接受各类报警共849起,有效报警201起,群众求助109起。(姜浩然)

“护学岗”用心守护学生安全

本报讯 每天清晨黄昏,叶县城区各学校门口忙碌的“护学岗”用心守护校园平安,成了一道靓丽的风景线。

上月28日下午,一组“小女孩向‘护学岗’交警递暖心纸条”的图片,刷爆了朋友圈,也温暖了大家的心。

当天上午,气温骤降,寒风刺骨。在城区文化路实验学校附近,几名交警在“护学岗”像往常一样工作。他们或打着手势指挥来往车辆有序前行,或带领着路旁的孩子走过斑马线。

上午11时35分,县交警大队城区中队建业岗负责人潘长江在帮助学生过马路时,突然手中被一位小女孩塞进了一张小纸条。打开看,上面写着:“警察叔叔,这么冷的天,谢谢您每天帮助我们过马路!你们辛苦了!”话语间充满了对警察叔叔的真诚感谢和满满敬意,让潘长江的心里暖暖的。

潘长江双手握着纸条非常感动。他说:“为了孩子们的平安,我们的付出和坚守都是值得的。”他对小女孩表达了感谢,并表示会一如既往地做好交通疏导,确保学生出行安全。

近年来,叶县交警部门切实做好护学工作,警员每日提前到岗,在校园门口及周边路段执行护学任务,疏导维护交通秩序,同时利用“护学岗”加强交通安全宣传,增强学生们的交通安全意识和自我防护意识。无论刮风下雨、严寒酷暑,“护学岗”始终坚守岗位,牢牢筑起安全线,守护着学生的平安。(蒋一帆)